

# 坚持和平发展道路 继续推动共建人类命运共同体

## ——国际社会高度评价习近平在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话

新华社北京10月3日电 综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上发表重要讲话，连日来持续引发国际社会热议。外国政要和专家学者认为，重要讲话向世界表明，前进征程上，取得伟大成就的中国坚持和平发展道路，奉行互利共赢的开放战略，继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体，将为促进世界和平发展做出新的更大贡献。

俄罗斯共产党中央委员会副主席、俄国家杜马(议会下院)国际关系委员会第一副主席德米特里·诺维科夫表示，习近平主席在讲话中重申推动共建人类命运共同体，这令世人相信，中国在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的同时，将坚决维护世界和平、为全球发展做出贡献。

古巴国际政治研究中心学者何塞·罗伊瓦纳表示，习近平主席的讲话和阅兵仪式向世界传递出中国所倡导的和平共处、互利共赢、共建人类命运共同体的理念，展现出中国拥有维护国家发展利益、维护世界和平的军事力量。

国际知名智库席勒研究所驻美国休斯敦代表布莱恩·兰茨表示，习近平主席强调中国奉行互利共赢的开放战略，中国提出的和平共处五项原则在“一带一路”倡议下蓬勃发展的国际合作中，将继续发挥

重要作用。法国团结与进步党主席雅克·舍米纳德在仔细阅读习近平主席的讲话后说，中国的和平发展是对世界的重要贡献，希望“一带一路”倡议能够对构建合作共赢的国际体系发挥推动作用。

意大利中国问题专家弗朗切斯科·马林焦说，中国的外交政策着眼于维护世界和平。近几年来，“一带一路”倡议以及中国发起和参与的多个多边平台，使国际社会能够有效增进合作。

巴西瓦加斯基金会巴中研究中心主任、国际法教授埃万德罗·卡瓦略说，他聆听了习近平主席的讲话并观看了阅兵仪式。习近平主席的讲话表明中国愿与各国人民共享发展成果，乐于将自己的成功经验分享给世界。

委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学学院教授、新兴经济高级研究中心研究员德尔加罗说，习近平主席的讲话向世界传递了非常明确的信息：中国在取得经济、科技、社会、军事等领域的巨大进步后，坚持和平发展道路，与全人类共同发展。

萨尔瓦多TVX国家电视台台长胡利奥·比亚格兰说，习近平主席的讲话和阅兵仪式都反映出团结的元素，这不仅是中国各族人民团结一心，中国还致力于推动世界团结和共同发展。

塞尔维亚国际政治经济研究所

“一带一路”地区研究中心主任伊沃娜·拉杰瓦茨说，习近平主席的讲话表明在国际局势不稳定和不确定性日益突出的今天，中国对维护世界和平以及为全人类福祉做出贡献的追求。

匈牙利雅典地缘政治研究所高级研究员埃斯泰伊·维克托说，习近平主席的讲话强调坚持和平发展道路，这说明中国将继续寻求与各国合作，实现互利共赢。

乌兹别克斯坦塔什干国立东方学院副教授安里·沙拉波夫说，中国70年的发展经验对中亚国家发展具有借鉴意义，中国提出的共建人类命运共同体理念对于发展国际关系具有重要指导意义。

印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心主任狄伯杰说，习近平主席重申中国将继续走和平发展道路，并将继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体。这说明中国将坚持合作共赢、共同繁荣和共同安全的政策。

新加坡国立大学东亚研究所助理所长陈刚说，习近平主席的讲话表明中国将坚决维护世界和平，继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平说，中国走的是和平发展道路，中国通过自身发展已成为维护国际秩序稳定的关键力量。中国提出的“一带一路”倡议成为促进和平、稳定、繁荣与和谐的国际新平台。

得伟大成就，强调了中国特色社会主义的重要意义，并提醒全国人民不忘初心、牢记使命。“广大香港市民向祖国，支持国家发展。在中央政府和爱国爱港民众的支持下，我相信香港能够尽快恢复社会安宁。今后，香港将继续融入‘一带一路’和粤港澳大湾区建设，实现更好的发展。”

全港各区工商联会长卢锦钦指出，香港回归祖国以来，经历了亚洲金融危机、非典等的冲击，但在中央政府的支持下，香港都迅速克服困难，以更精彩的面貌呈现在世人面前。今后中央将继续支持香港发展经济、改善民生。相信未来香港一定可以和内地同发展共进步，取得更大的成就。

澳门城市大学协理副校长叶桂平表示，新中国成立70年来，国家一路攻坚克难、披荆斩棘，人民生活水平和综合国力实现历史性跨越，终能自强自立于世界，并前所未有地靠近世界舞台中心，辉煌成就来之不易。“作为中华儿女，为如今祖国的繁荣昌盛、国泰民安而深感自豪和骄傲，衷心祝福国家的明天会更好！”

习近平主席的讲话意义深刻，回顾了数十年间在各族人民努力下中国取

得

# 外国领导人祝贺中华人民共和国成立70周年

新华社北京10月3日电 又有许多国家领导人、国际组织负责人致电或致函国家主席习近平，热烈祝贺中华人民共和国成立70周年。

日本天皇德仁表示，值此中华人民共和国国庆节，我谨致以由衷祝贺，祝愿中国繁荣昌盛。

文莱苏丹哈桑纳尔表示，文莱和中国友好交往源远流长，期待两国进一步深化战略合作伙伴关系。

缅甸总统温敏表示，缅中两国业已存在的友好关系和紧密合作未来将在中缅经济走廊和“一带一路”倡议合作框架下继续蓬勃发展。

马来西亚最高元首阿卜杜拉表示，中华人民共和国持续不断地取得显著发展成就，已成为最有活力和成功的国家。希望马中两国继续深化友好关系。

阿富汗总统加尼表示，阿中长期相互信任、相互帮助，建立了深厚友谊。阿富汗坚定致力于发展两国友好关系。

摩洛哥国王穆罕默德六世表示，在习近平主席的英明领导下，中国在各领域都取得辉煌成就，在国际和地区事务中发挥重要作用。我愿推动摩中关系取得更大发展。

坦桑尼亚总统马古富力表示，正因为有中国的支持，非洲大陆得以从殖民主义的桎梏中解放。坦中关系建立在相互尊重和共同利益基础之上，坦方愿进一步巩固两国和两国人民间的良好关系。

厄立特里亚总统伊萨亚斯表示，在习近平主席领导下，中国正在以更加矫健的步伐阔步前行。这必将为构建更加公平、完善的全球秩序做出贡献，进一步促进国际法治、正义和世界人民团结。

马里总统凯塔表示，中国在国际

上发挥着维护和平、公平和正义的积极作用，是国际秩序的坚定维护者，对广大发展中国家提供了无私、务实的帮助。

冈比亚总统巴罗表示，冈方高度重视冈中友好、团结、合作的兄弟关系，相信冈中关系必将不断巩固加强，持续造福两国人民。

安哥拉总统洛伦索表示，我们高度赞赏中国在国际事务中发挥的建设性作用。中国不仅是国际舞台中的和平与稳定因素，也是世界其他国家进步和发展的推动者。

博茨瓦纳总统马西西表示，中国过去70年经济社会发展取得的显著成就令人钦佩。中国已成为众多创新以及科学发现和发明的主要来源地，这不仅改善了中国人民的生活，也促进了全人类的进步。

叙利亚总统巴沙尔表示，伟大中国今日的世界大国地位当之无愧。

西班牙国王费利佩六世表示，祝习近平主席和友好的中国人民幸福安康。

荷兰国王威廉-亚历山大表示，我谨向习近平主席致以最热烈的祝贺和最诚挚的祝福，祝愿和中国人民幸福安康。

比利时国王菲利普表示，比利时高度重视比中两国间的深厚友谊和密切合作关系，诚挚祝愿习近平主席和全体中国人民幸福安康。

丹麦女王玛格丽特二世表示，丹中两国关系长期保持强劲稳定发展，我对此深表赞赏。

葡萄牙总统德索萨表示，葡中友谊、互信和合作纽带更加紧密。我深信，双方将不断丰富葡中关系内涵。

瑞士联邦主席毛雷尔表示，我坚信瑞中创新战略伙伴关系将进一步深化发展。祝愿中国和中国人民前

程似锦。

波兰总统杜达表示，愿与中方进一步深化波中全面战略伙伴关系。

匈牙利总统阿戴尔表示，匈方为匈中合作的丰硕成果感到荣耀。匈方将继续在中国—中东欧国家合作中发挥关键作用。

罗马尼亚总统约翰尼斯表示，相信罗中两国全面友好合作伙伴关系将不断取得新发展。

欧盟委员会主席容克表示，欧中关系密切持久。双方应保持积极合作势头，推进欧中共同合作议程。

哥伦比亚总统杜克表示，我对中华人民共和国成立以来在经济和社会方面取得的巨大成就表示钦佩。相信在习近平主席英明领导下，中国将在进步的道路上继续前行，进一步成为令世界敬仰的典范。

哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多表示，中国在许多领域成为全球榜样和典范。哥方很高兴能在广泛议题上成为中国在中美洲的伙伴，希望哥中关系未来不断巩固。

萨尔瓦多总统布克莱表示，萨方重申愿继续增进萨中在各领域的相互了解。祝福兄弟般的中国繁荣昌盛。

博鳌亚洲论坛理事长潘基文表示，70年来，中国从解决人民温饱到实现小康，并将于2020年消除绝对贫困，取得了人类历史上无可比拟的伟大成就。中国在习近平主席领导下，正大步迈向繁荣的现代化强国。

国际原子能机构代理总干事费鲁塔表示，高度赞赏中国在和平、发展和核不扩散领域发挥的领导作用，期待与习近平主席及中国政府携手努力，共同推动建设更加和平、安全的世界。

# 相信未来会更加美好

## ——港澳舆论及社会各界热议习近平主席国庆讲话

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上发表重要讲话。香港、澳门主流舆论及社会各界表示，这一讲话展现了祖国维护“一国两制”行稳致远的坚定决心，相信在祖国的有力支持下，香港、澳门未来将更加繁荣稳定。

《大公报》社评表示，习近平主席的讲话显示中央对香港恢复社会秩序充满信心，对解决香港乱局充满信心，也指明香港的未来之路就是进一步融入国家发展大局，与祖国同呼吸共命运。中华民族的伟大复兴绝不是轻轻松松就能实现的，“一国两制”作为前所未有的事业，也不可能一帆风顺。伟大祖国永远为香港提供有力支持，我们相信，香港眼前困难只是暂时的，风雨过后必见彩虹！

香港《文汇报》社评强调，这一讲话传达了中央和全国人民对香港的关心支持，促进香港社会各界团结一致，凝聚更强大民意支持特区政府、警队维护法治、恢复秩序。中央力撑、各界齐心，相信香港定能尽快走出困局，把握国家发展机遇，再创辉煌。

《星岛日报》社评指出，这一讲话明确显示出中央坚持“一国两制”的决心，这是香港赖以克服危机、恢复稳定的最重要因素之一。未来，中央仍将坚持“一国两制”不动摇，对港保持战略定力、保持耐心、保持信心，为香港的长期繁荣稳定提供关键支撑。

《新华澳报》社评引述习近平主席讲话“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好”，指出庆祝大会上群众游行的设计充满了人民性。中国特色社会主义要靠人民来完成，“一国两制”的事业也同样要靠人民推动。

社评强调，澳门特区的“一国两制”事业有今天的成就，也依靠内地的支持。澳门受到非典疫情严重威胁时，是中央政府及时赠送医护人员及药品。如果不是由中央政府和人民的支持，澳门特区的“一国两制”将会失色。

香港经济学会顾问刘佩琼表示，习近平主席的讲话意义深刻，回顾了数十年间在各族人民努力下中国取

得

得

得

得

# 愿以奋斗成就中国更好明天

## ——习近平在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在我驻外人员、华侨华人中引起热烈反响

据新华社北京10月3日电 综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上发表重要讲话。我驻外人员和海外华侨华人对此反响热烈。他们纷纷表示，为新中国成立70年来取得的伟大成就感到无比骄傲和自豪，愿以今天的努力奋斗成就中国更加美好的明天。

中国第18批赴黎巴嫩维和部队指挥长高朝宁说，习近平主席的重要讲话为我们指明了前进征程的方向，字字千钧、掷地有声，让我们备受鼓舞、倍感振奋。海外维和部队官兵将坚决以讲话精神为指导，牢记维和使命，继续不懈努力。

中国第5批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营教导员蔡伟说，维和部队方队今年首次在国庆阅兵中接受检阅，这既体现了祖国对我们维和部队的高度重视，更向世界展示了中国的大国担当。

学院教师秦司洋说，作为一名在非洲工作的中文教师，她感受到中国在海外的影响力不断增强，摩洛哥民众学习中文的热情不断提高，她希望通过做好自己的本职工作，为新中国70华诞献礼。

中国建筑集团阿尔及利亚公司员工赵北寒说，庆祝大会直播精彩画面一个接一个。公司的发展与祖国的强大密不可分，所有在海外的中国人都衷心祝愿祖国繁荣富强。

美国华人联合总会会长邵闻说，他几乎是目不转睛地收看庆祝大会，从心底里为今天中国所取得的巨大成就感到无比骄傲。中国一定会实现中华民族伟大复兴和统一大业，继续同世界各国人民一道推动构建人类命运共同体。

加拿大多伦多华人团体联合总

会主席翁国宁说，习近平主席的讲话饱含深情地道出了海外中华儿女们共同的心声。70年来，中国国际地位显著提升，来之不易。伟大祖国(籍)的强盛是所有海外华侨华人的骄傲。

柬埔寨柬华理事会总会会长方侨生说，新中国成立70年来取得举世瞩目的伟大成就，为世界经济发展和稳定作出巨大贡献，柬埔寨华侨华人无不感到欢欣鼓舞。

马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄说，70年来，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，以团结就是力量的精神不断奋进，创造了世界惊叹的中国奇迹。在前进的征程上，全球中华儿女必将更加团结，战胜未来的一切艰难险阻。

英国英中律师协会会长朱小久在天安门广场观看庆祝大会后说：“我的感想可以总结为八个字：振奋、自豪、责任、使命。”海外华侨华人要用自己的努力，继续为祖(籍)国的发展、强大和统一作贡献。

# 对中国发展充满信心

## ——海外人士高度评价庆祝新中国成立70周年大会

本报记者 杨海泉 苏海河 蔡 淳 翁东辉

10月1日，进入新时代的中国用一场盛大阅兵和群众游行隆重庆祝中华人民共和国成立70周年。海外人士高度关注这一盛事，在向新中国70华诞送上祝福的同时，也为中国不断推动构建人类命运共同体的宏伟理想点赞，对中国坚持开放发展惠及全球充满信心 and 期待。

“我非常荣幸和愉快地代表瑞士国家旅游局热烈祝贺中华人民共和国70华诞，这是伟大的一天。新中国成立后的70年，是一段令人印象深刻的历史轨迹。短短70年间，中国实现了令人难以置信的发展成就，在‘一穷二白’的基础上，建成了一个现代化国家，一跃成为世界第二大经济体。”瑞士国家旅游局亚太区暨中国区主任包西蒙说。

作为瑞士旅游界资深人士，包西蒙说：“中国巨大的发展成就，从中国到包括瑞士在内的欧洲出境旅游发展历程中就可可见一斑。目前，中国已成为瑞士的第三大外国客源地，来自中国的游客人数已经超过了英国、法国等瑞士邻国。”

近年来，中国人赴瑞士旅游的发展势头良好，不仅表现在日益庞大的人数和规模上，还体现在旅游质量的明显提升。越来越多的中国游客选择自由行，定制深度、个性化的行程，深入了解瑞士文化。

“期盼旅游业更加助力瑞中两国合作与交流不断发展。衷心祝愿中国人民度过一个美好的国庆节。”包西蒙说。

日前，中国驻日本使馆隆重举行“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章颁发仪式。驻日本大使孔铤佑代表中国政府，向27名日本籍解放军老战士及12名老战士家属颁发纪念章。90岁高龄的日本日中友好协会宇都宫支部顾问东城藤七就是其中一位。10月1日一大早，东城早早坐在电视机前，观看庆祝中华人民共和国成立70周年大会。“阅兵方队步伐整齐，一丝不苟，显示了中国人民解放军的纪律性。”东城说，他至今牢记中国共产党的宗旨是为人民服务，相信中国人民在中国共产党领导下一定能够实现“两个一百年”的奋斗目标。他以亲身经历强调：“世界和平是人类最大的幸福，希望日中两国人民永远和平相处。”

莫桑比克财政与发展部部长马莱阿内对新中国成立70周年表示热烈祝贺。他说，70年来中国人民艰苦奋斗，经济社会发展取得巨大成就，这令包括莫桑比克在内的世界各国都由衷感到钦佩。马莱阿内认为，中国人民数十年来的努力工作和坚韧毅力以及中国政府和领导人对增进人民福祉的坚定承诺，使中国成为世界各国发展经济

的榜样。他说，中国人民的成就就激励和鼓舞了莫桑比克人民，莫桑比克政府期望继续与中国合作，使莫桑比克变得更好。

马莱阿内表示，莫中传统友谊发端于莫独立斗争的烽火中，并在中国对莫发展进步的支持中不断巩固。马莱阿内强调，近年来两国高层交往频繁。在两国领导人共同指引下，莫中确立了全面战略合作伙伴关系，传统友好关系进一步深化。当前，中方不断加大对莫投资力度，在农业、基建、能源、交通通讯和人力资源开发等领域取得了诸多成果，也为莫经济社会发展和民生改善带来了可喜变化。展望未来，莫方愿进一步发掘在中非合作论坛机制下深化对华合作的潜力，重点加快在投资项目和能力建设等方面合作步伐，助力莫发展进步。

澳大利亚首都地区自由党党魁艾利斯泰尔·科表示，中国在过去70年里取得了前所未有的成就，举世瞩目。改革开放为亿万人民带来了幸福生活。中华民族有着几千年优秀的文化传统，他们尤其重视教育，重视对下一代的培养，受到全世界人民的尊敬。“衷心祝愿伟大的中国和中国人民取得更大的进步！希望堪培拉和北京姐妹城市建立更加密切的交流与合作，澳中人民友谊源远流长。”艾利斯泰尔·科说。



## 《我和我的祖国》海外上映反响热烈

9月30日晚，在澳大利亚首都堪培拉，观众在电影《我和我的祖国》当地首映礼上合唱同名主题歌。

为新中国70周年献礼的电影《我和我的祖国》近日在海外一些国家影院上映，受到热烈欢迎。观影的华侨华人纷纷表示，影片中讲述的普通人的故事感动人，展示了新中国70年的壮阔历程，令人感受到祖(籍)国的强大。

储 晨摄 (新华社发)